C. Des tensions et des révoltes en lien avec les inégalités
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A. La réserve : ensemble des terres
qui dépendent directement du

seigneur.

B. Les communaux : terres laissées
aux paysans ol ils cultivent ce
qu'ils veulent. Ex : un bois ol les
|paysans peuvent chasser.

I. Un modéle dominant : la
seigneurie

C. Les tenures : terres qui sont
cultivées par les paysans pour le
compte du seigneur en
contrepartie d'un loyer. A Les ns doivent des
redevances : sommes d'argent
versées au seigneur local en argent
ou en nature. Ex : le champart.

En quoi les inégalités sociales

. iq . t-elles les
tensions et les révoltes en France
pendant les XVIleme et XVilleme

B. Les paysans doivent payer des
impéts directs et indirects. Ex : la
gabelle (impét sur le sell.

siecles ? C. Les paysans doivent faire des
corvées : journée de travail gratuite
pour le compte du seigneur ou du
roi. Ex : construction de routes
royales.

A. Des soulévements dans les villes
‘comme dans les campagnes. Ex :
le Tiers-Etat se souléve & Rouen en
1768.

B. Des révoltes qui ne cessent
d'sugmenter. Ex : la révolte des Va-Nu-pieds
de 1639.

lll. Un déclenchement de
soulévements et de révoltes

C. Imtervention de la maréchaussée
lors des révoltes pour rétablir
I'ordre. Ex : & Rouen quand la
maréchaussée tire sur la foule et
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A) Un seul ordre doit payer pour les
deux autres. En effet, le tiers-état
paie les redevances (Qu seigneur
propriétaire) ainsi que les impats
{au roi) direcis ef indirects.
Exemples : ke champart et la dime
pour la seigneuris, la capitation
(impédt direct) et lo gabelle (impét
indirect) pour le roi.

8) Inégalité de répartition des
priviléges dans les provinces.
Certaines provinces sont exemptées
de taxes par des avantages
'géogrophiques ou bien
économiques. Exemple : o province
de La Rochelle est exemptee de la
gobelle, taxe sur le sel payée paor le
rers-état, car province productrice
de sel.

A) Répartition inéquitable des
propriétaires. Seuls les seigneurs de
la noblesse ou du clerge peuvent
posséder des terres et imposer
leurs droits et devoirs. Exemple
droit da prélever los impéte, rendre
la justice, etc.

B) Hierarchie inegale de la societe
dordres. Les noblesses et le clerge,
faible part de la population (3 % de
la population) sont privilégiées
contrairement au tiers-état, (97 %
de la population). Exemple : seul le
tiers-tat doit participer & des
journées de travaux gratuits au
profil du roi ou du seigneur
propriéraire : les corvées.

LI} Les inégalités sociales de
I'époque en France;

En quoi les inégalités socio-économiques
entrainent-elies les tensions ef les révoltes en
France pendant les XV1le ef XVIlle siécles ?

—

A) Révoltes d'abord rurales.
Paysans plus touchés par les
inégolirés car prélevés sur leurs
récoltes. Exemple : la révalre des
Va-Nu-Pieds de 1639 qui dénonce
les conditions poysannes.

B) Révaltes ensuite urbaines. Colére

ot
augmenter des impéts. Exemple : la
révolte de Rouen de 1768 et ses

ions de couvents.

€) Révoltes qui ensuivent de
rintervention ormée. Génération de
morts et/ou de blessés por o
gendarmerie et la marechaussée.
Exemple : nombre de révaltes
multipliées par & au cours du
XViile
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En France, les personnes les plus
frappées par les inégalités sociales
sont les paysans. En effet, le Tiers-Etat
est soumis a la corvée qui est

une journée de travail gratuite afin
d'entretenir |e teritoire, De plus,

Julie et Lylia

A Sociale

Mais les paysans sont aussi victimes
d'inégalités économiques car ils
payent des impéts que les nobles
et le clergé ne payent pas. Par
exemple, | dime qui est un impét
direct de 10 % sur ce que
produisent les agriculteurs au
dergé. Ou encore, Le champart, un
impét sur ce qui est produit
également mais il est versé au
seigneur et en fonction de celui-ci
le champart peut varier.

I Des inégalités liges 3 I
higrarchisation

~

B. Economique

Mais malgré toutes ces inégalités,

Ia condition paysanne n'est pas si

horrible, effectiverment, elle a été

améliorée au fil du temps grice aux
avancées technologiques. De plus,
les production agricale =
considérablement augmenté donc
ils sont mieux nourris et gagnent
plus. Par exemple, dans la région
du Mans, & Nouans, les pauvres ne
se distinguent méme plus des
riches vestimentairement et
mangent & leur faim.

En quoi les inégalités et
les tensions

I/ Des améliorations de la
eondition paysanne

Les inégalités créent des tensions
qui débouchent sur des révoltes.
Par exemple en 1768 & Rouen une
révoltes urbaine a vandalisé une

éqglise en raison de l'augmentation

du prix du pain.

Mais les révoltes s"organisent
également & la campagne.
Notamment la révolte des va-nu-pied
en 1639 & cause de leurs conditions
de travail difficiles et d'un impét sur
le sel (la gabelle). En effer, il
craignaient que le quart bouillon soit
SUpprimé, qui st un impét sur le sel
ne frappant qu‘un quart de la
production.

Il Des tensions qui créent des
révoltes

8. Alo campagne
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